

中華民國二十七年十月十日創刊 第二九四三號 校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一 臺北陽明山華岡 電話：二二三三

Table with 2 columns: 創發名社, 編輯主任, 社長, 副社長, 編輯, 印刷, 發行. Includes names like 張嘉本, 鄭長, 莊長, etc.

化學盃桌球足球賽

將假華岡舉行兩天

大專院校代表二百五十多人參加 (本報訊)由本校所主辦的第二屆全國大專化學盃桌球賽...

中華學術院組織規程

中華民國二十七年九月

張其昀

中華學術院以昌明學術，宏揚文化為主旨。它是一個私立機構，結合全國同道有志之士而組成之。

本院內容分五大部分

- 一、學術協會 本院網羅海內外著名學者，分別歸納於二十個分科學術協會...

時報廣告金像獎

學苑巡迴發表會

(本報訊)由中國時報、大眾傳播教育協會主辦，新聞系協辦的第六屆時報廣告金像獎「學苑巡迴發表會」...

演講消息

(本報訊)俄文學社定今日下午一時三十分，假大仁四〇二學辦演講...

有專精研究者。研士之資深者稱為哲士。目前哲士、研士分布世界三十五國、二千餘人。

中華學術院各研究所，乃海內外專家學者，自動組織，以補中國文化之不足，因未經教育部之立案不得正式招生。

本院內乙種研究所亦達三十所。中華學術院各研究所，大致分為三大類：(一)宗教性研究所...

又如詩學研究所，係繼承古體詩之研究，而注重時代精神，網羅當代卓有成就之作家，發表作品，訂為「詩學月刊」...

(三)科學研究所 如地圖研究所，除繼承已出版之「中華民國內地圖集」...

本院設中外譯學研究所，分三部分：(一)中國固有學術之西譯 因各國著名學者，對重要古典名著有不同之重要譯本...

以上三項，各置義務性之主任一人，評審委員若干人，於實際研審著作時，則給予相當之酬金。

大學之道，重視獎勵。於學術前輩元老，研究功深，貢獻良多，聲華卓越，學國推崇者，頒贈名譽博士，以示崇敬...

本院設院長一人，由發起人張其昀任之。院務委員(董事)十人，以資深教授任之，副院長一人，秘書長一人，秘書三人...

五、行政組織 本院設院長一人，由發起人張其昀任之。院務委員(董事)十人，以資深教授任之，副院長一人，秘書長一人，秘書三人...

華岡集郵社·盧宗慶

從郵票看大韓民國政局

大韓民國總統全斗煥將軍，於上月九日率領一個陣容龐大的代表團到亞太六國作親善訪問，第一站仰光，當全斗煥在抵達仰光忠烈祠向殉國英雄獻花致敬前，發生了威力強大的爆炸事件，造成韓國高級官員十五名被炸死，十六名被炸傷的不幸事件，「全大總統領僑僑因交通阻塞，座車遲到數分鐘而倖免於難。」

「本文茲以韓國所發行之郵票來探討韓國一連串事件，及外交問題。」

第五共和

由於地理位置，使得朝鮮半島成爲各國競相爭取的對象，廿世紀初年並一度被日本併吞，直到二次大戰末期開羅會議中，先總統 蔣公才主張予韓國以無條件獨立，而在一九四八年才由我國向聯合國提出，先行在南韓舉行選舉，大韓民國乃告成立，由李承晚擔任總統。

一九六〇年李承晚因選舉舞弊，被迫下台，同年八月潘善組成第二共和。一九六一年朴正熙發動軍事政變成功，成立第三共和。一九七二年朴正熙總統維新憲法修正案成立，開始了第四共和。朴正熙大總統於一九七九年十月廿六日遇刺，由崔圭夏繼任，崔氏於翌年八月十六日辭職，由朴忠勳代理總統一天，後則由韓國選舉團選舉全斗煥爲總統。一九八一年三月三日大韓民國第十二任大總統全斗煥宣誓就職，從此進入了第五共和。

出擊外交

全斗煥總統在近年來一直標榜和平競爭的共存政策，在對外方面，推展所謂「開放外交」，在他就任的不到三年，已經四度到外國訪問，首先是一九八一年初到美國，以求取雷根政府全力的支持。接著一九八一年六月訪問東協五國：菲律賓、泰國、印尼、馬來西亞、新加坡，在彼此經濟合作展望中，引導雙方進入密切合作的新時代。一九八二年八月又到加彭、肯亞、塞內加爾、奈

及利亞以及加拿大，以堅定韓國對非洲的國際立場。依照計劃，他此次空前強大的訪問團將首訪緬甸，然後訪問印度、斯里蘭卡、澳洲、紐西蘭、汶來等六國，其目的在提高韓國的國際地位。近年來外國元首到漢城訪問亦甚熱絡，使韓國一時之間躊躇志滿，該國郵政總局歷年並發行郵票，這是一份很詳盡的近代「韓國外交史」的記錄。（雷根總統亦將於十二日赴韓訪問二天）

開放外交

隔卅八線與北韓對峙的韓國，北韓經常有小規模的滲透，以游擊戰破壞韓國秩序，近年來又處心積慮要以暗殺南韓政治領袖爲手段，企圖引發南韓政局的混亂，朴大總統在世時，北韓曾派遣槍手行刺，誤殺朴夫人，又幾度派遣特遣隊，欲謀刺總統，由於韓國社會安定，都未能得逞，於是乃轉移陣地到國外，而有加拿大事件的發生。

韓國政府爲避免爆發戰爭，近年來極力推動所謂的「南北和談」，全大總統就任之時，更誠意地邀請北韓頭子金日成互訪，在外交上對共黨集團的蘇俄及中共，片面採取「開放政策」，其目的即在希望透過蘇俄及中共協助，以降低朝鮮半島的緊張情勢。

上月初，中共在數次拒絕韓國官員前往中國大陸出席國際會議的簽證之後，突然兩次破例，准許兩批韓國官員進入中國大陸開會，韓國官員一時大喜過望，發表談話認爲是爲韓國與中共關係解凍的最新跡象，也是中共對韓國努力與共黨政權「關係正常化」的一項積極反應。

多事之秋

自從去年十月中共飛行員吳榮根駕機投奔自由之後，接連六義士、孫天勳等步武後塵，相繼抵達漢城，此事件使韓國在處置上頗感棘手。韓外務部長官並發表聲明，表示欲與共黨國家改善關係

，渡過了韓、共的一段外交蜜月期。今年九月，一架韓航的波音七四七民航機載著二百六十九名旅行者及機員，從紐約經阿拉斯加返航漢城時，在太平洋洋庫頁島上空迷航進入蘇俄領空，而遭擊落，使韓國朝野對共黨國家的可靠性發生了疑問，但仍未動搖其對共黨政權的「門戶開放」政策。

全斗煥總統的和平競爭的共存政策，自然是開明與自信的，但是共產黨並不能與理性並存，日前來自緬甸的一則報導，確定仰光爆炸案確屬北韓所爲，緬甸政府並宣布與北韓斷交，恐怖爆炸的唯一解釋，就是北韓對南韓要求「和談」的「正面答覆」，仰光爆炸案中折損了韓國政府中的多位菁英，韓國政府的損失慘重，這真是一個慘痛代價的啟示。但在痛定思痛之餘，最重要的還是要從對共黨政權妥協姑息的迷夢中覺醒，以此事爲鑒戒。（本文部份品承東南工專呂明憲郵友提供，謹此致謝）



Lee Yong-Ock
4-12, Gwangmyeong-dong,
Gwangmyeong-shi, Gyeonggi-do.
150-07, R. O. Korea

AIR MAIL



전후환 대통령 어머 인도 스리랑카 호주 및 뉴질랜드 방문 기념
President Chun Doo-hwan's State Visit To Burma, India, Sri Lanka, Australia
and New Zealand
First Day of Issue 1983. 10. 8. M. 166

不足郵票背面貼付

Mr. Ming Shen Lu
16 Lance 66 Sec. 1 Yeng-Ping
North Road Taipei-Taiwan
R. O. CHINA

圖片說明：上圖
左角一枚為全斗煥
就職紀念郵票；其
餘為訪非紀念郵票
。右圖為訪緬甸等
六國紀念首日封。

悠遊

方寸



和平之鄉

愛暉社山地服務隊隊務記

· 供提社暉愛 ·

七月四日正午的豐原火車站，在燦爛的陽光下蒸發著。突然間，一聲清脆的哨音，劃破正午炙人的光暈；伴隨著哨音的震幅，一支著黃色制服的隊伍，以整齊的姿態出現在火車站前。十二點半，在值星官和隊長領導下，愛暉山地服務隊，便帶著滿腔服務熱忱，在太陽的熱情護送下，搭上了小型巴士，前往服務地點——台中縣和平鄉，展開為期七天的山地服務工作。

時間在滿車的歌聲及滿眼的綠意中飛逝，一小時的車程使得我們和這片土地及此地的居民，在預期的心理中，建立一層不可捉摸的親切感。

到達目的地後，值星官一聲雄厚的集合口令，驚散了在車上的那份閒逸，取而代之的另一種對未來工作展望，所懷著的志忑心情。接著在值星官的指揮下，諸事就緒。而後便召開協調會。協調會的主要方針在於說明我們此次服務工作目標，以及請求長官們在必要時予以工作上的宣傳與援助，由於長官們的熱心支持與鼓勵，使得我們對往後服務工作的推展，更增添了無比的信心與勇氣。晚餐後，便開始晚會的單項驗收工作，大家戰戰兢兢地把握住最後時間，一次又一次地排練著晚會單項節目，全隊同心協力，只為求晚會的表演能達到盡善盡美。當夜已闌珊，四籟俱寂時，只剩下隊友們練習的幢幢身影，在燈光下搖晃。

七月五日正式工作展開，文教、社區、康輔三組，分別進行其單項活動：

(一)康輔組
在和平國中舉辦為期四天的國中自強

營，活動單項中的光復神州、龍騰虎躍、野性的吶喊，皆針對國中生、的好動、情緒不穩的情形而特別安排的。其中又以光復神州這項活動最受學員的喜愛。此外更有晚間活動如星夜追蹤和假案真察等，目的在於培養學員明察秋毫與正確判斷的能力。在自強營結束時，學員和康輔組組員竟都淚灑別離道上，每人紅著眼眶，哽咽地說再見時，也只能以「離別只是為了再次的相聚」來彼此互慰了。

此外，康輔組還在和平國小舉行營火晚會。熊熊的營火照著圍坐成半圓型的居民，首先登場的是康輔組所表演的「米基」，伙伴輕快活潑的舞姿，把場中氣氛烘得熱絡，當地居民穿插歌舞，歌聲渾厚嘹亮，頗有繞樑之妙。除了歌舞表演外，更有團體遊戲的陪伴，隨著時間的消逝，營火晚會的尾音，「米基」的音樂再度出現，大家紛紛伴著音樂婆娑起舞，晚會就在此中落幕。

(二)文教組

在和平國小舉辦為期四天的和平營，以輔導小朋友自然科學及發揮創造力與想像力的美勞創作、拼圖遊戲等。在所有單項中，小朋友最喜歡小小劇場及歌唱擂台。從小小劇場中，可窺出小朋友的編劇能力與表演天分極強，但令人震驚與寒心的，卻是搶劫、賭博等一些犯罪行為在山地兒童生活中充斥的情形。而由歌唱擂台台中，可見電視歌曲影響的深遠及對幼童造成的學習心理障礙，值得有心人士對此問題加以重視與補救。四天的時光竟在那麼短暫，又是別離的時候，這時大家才發現，世上最困難的語言竟是「再見」。和平營的結業式在小朋友可怕的沈默中結束，隨著那一雙雙充滿依戀與淚光的大眼睛注視下，一切都靜止了，就只有滿眶淚珠在陽光下閃動著。

除了和平營外，文教組在晚間還不定期地家訪，目的在與家長們溝通，並把學生在校表現情形及家居情形做一比較，以為課堂輔導之準則。

(三)社區組
家庭訪視為社區組最主要的工作，其目的在於與村民連絡感情，宣傳服務隊的隊務，並進而了解村民的生活情況，

建立資料檔案，天天的家訪中，社區組不僅與當地居民建立極深厚的友誼，並學了幾首柔婉迴腸的歌曲。此外，社區組還舉行了幾個娛樂晚會：電影欣賞會、家政研習班、長春慶生會、惜別晚會。其中長春慶生會更令人感動，除了隊上原有的歌舞，並有當地老年人提供的客家山歌對唱。隊上還特地準備了兩個大蛋糕，由一位高齡八十多歲的老婆婆執刀，分享與會的老年人。惜別晚會中，節目有結合力與美的山地舞、輕快熱情的現代舞、婀娜婆娑的南海姑娘；等，還有居民提供的歌舞表演。晚會在張領隊致感謝詞中結束，七天的活動也在這晚會的告別式中，譜下休止符。

七月十一日，一切對外的活動都已結束。上午召開了總檢討會，當地的長官、校長及村里幹事，都蒞臨指導，給予我們工作表現上的褒獎，以及指示我們今後須改進與加強的地方。

是賦歸的時候了，揹著行裝，搭上巴士，離開這個充滿回憶的小村，沿途許多揮手和我們道別的村民和小朋友，引發了大家存於內心的那股離愁，耳際輕輕地響起「思念總在分手後開始」這首古老的歌曲，伴著這遙遠的音符，七天來的一景一物，像走馬燈似的，在我們腦海中不停地轉著、轉著……。



△國中自強營活動之一的光復神州

心理衛生中心提供

自我啟發的方法

作者：林宏編著

簡介：在漫長的人生旅途中，什麼是「成功」呢？是賺大錢呢？還是出人頭地、光耀門楣呢？其實「成功」的定義，常是見仁見智；在一般觀念裡指的是「成就功業」，即使是這種老生常談的說法，其標準也很難確定。本書中所強調「成功」的字眼，絕不是指發大財，更不是創建旋乾轉坤的偉業，而是指在這平凡的人生裡，圓滿地達成自己所定的目標。只要達到一個目標，就是一個「成功」。因此，「成功」並非狹隘地僅是偉人的專有名詞而已。

我們每一個人生來就具備著各種的潛能和素質，只是大部份的人都將它們埋沒掉，沒有好好努力開發出來。如何才能把這些潛能開發出來呢？這就要靠「自我啟發」了。

本書作者為了使讀者徹底瞭解「自我啟發」、「自我激勵」的重要性，進而建立信心，堅定意志，奮勉上進，故書中引用了古今中外各行業中小有成果者的例子，或舉出他們實際奮鬥的歷程，或述說他們親身體驗的寶貴心得，首章先剖析「何謂能力」，其次言「自我分析」、「將工作組織化、效率化」、「時間的管理」、「靈活運用頭腦與身體」、「改善人際關係」……如此循序漸進，一一加以闡述，使讀者閱讀起來，有綱舉目張、一目瞭然之感。如果本書中的某一頁、某一句話，能夠使你恍然大悟、豁然開朗，無疑的將是一種收穫了。

書

歡迎至大典三樓借閱

櫥

第十一屆世界法學會會議 華岡師友多人應邀出席

國外通訊之六 潘維和于香港

曉公吾師大人鑒：敬稟者，中秋節之晨，拜別之時，仰見師座神采奕奕，身心健爽，乃生此次出國遠行無上精神力量。我國參加一九八三年九月二十五日在埃及首都開羅舉行之第十一屆世界法學會會議（11th WORLD LAW CONFERENCE SEPTEMBER, 1983, CAIRO, EGYPT）代表團依大會章程由法官、律師、法學教授組成，包括最高法院院長錢國成教授、司法行政部前次長、司法院法官梁恒昌教授、前次長、文大法學院教授李學燈、前最高法院院推事兼書記官長、文大法學院教

授李在琦、司法行政部前民事司長、行政院庭長、文大法學院教授張持生、最高法院民事庭推事張仁淑、刑事庭推事羅健章、行政院評事戴招德、東吳大學法學院呂光教授、律師盧志純、羅正展、曾肇昌、尤英夫及法律事務人員（大學法科出身）王武銘等三十二人。九月二十二日搭中華航空公司九時班機至香港。香港地位及前途因清代中英條約於一九九七年期滿，今天港督尤德爵士正在北平與中共談判，各種跡象顯示英國保守黨首相柴契爾政府治港計劃仍照原案進行，例如各項公共建設並未停

頓，香港高等法院新廈今天在大肆慶祝中舉行奠基開工盛典，英倫皇家特派樞密院法官官為欽差大臣主持，此為一例。世界法學會係由世界法學協會即世界法治和平中心（WORLD PEACE THROUGH LAW CENTER）主辦，「世界法學協會」又由「世界法官協會」、「世界律師協會」、「世界法學教授協會」組成。亦為亞洲、美洲、歐洲、非洲四個區域協會聯合會，所以應稱為「世界法律人總協會」才得名實相符。西元一九五七年由美國全國法學協會建議於一九六三年三月發起，並聯合全世界各主要國家法學家團體創立世界法學協會。總部暫設美京華府。永久會址擬設瑞士日內瓦。一九六三年七月一日在希臘雅典召開第一屆世界法學會。嗣後每隔兩年擇地舉行一次。專此奉陳 福安 生潘維和敬上七二年九月二十二日于香港

大會議程表上列有中共出席代表專題報告。我國出席歷屆世界法學會代表，第一屆僅有呂光教授、向英華教授（曾任法官、現任政大、輔仁法學院教授並執業律師）、李澤民律師三人。迨後各屆人數漸多，二屆有謝灑洲、章任堃等人，三屆、四屆有呂光、馬君碩等人，第六屆由南斯拉夫主辦，當時由狄托執政，正圖與中共改善關係為由，我國代表張持生、李在琦、吳正順等人未能順利出席大會。六屆有端木愷、李朝軍、劉志純等人，七屆有戴炎輝、陳樸生等人，八屆孫性初、劉樹鎔等人，九屆端木愷、高秉涵、黃奠華等人，十屆有錢國成、李學燈、呂光、盧志純、李聲庭、彭俊懷、王寶輝、程培靈、高進福、鄧文儀、李在琦、向英華、曾肇昌、張澤涵、盧佑文、戴招德、張仁淑、潘維和等人。本（十一）屆我國出席者錢國成、呂光、梁恒昌、李學燈、馬君碩、李在琦、盧佑文、羅建羣、張仁淑、羅正展、黃奠華、李永然、陳哲宏、段盛豐、鄭斌濟、盧志純、葉賽鶯、曾肇昌、高利民、陳文緯、楊思勳、陳幸娥、吳東一、邱步顯、尤英夫、朱昭勳、高秉涵、張持生、戴招德、潘維和等人，或為法官或為律師或為大學法學教授。其中張持生、李在琦兩位教授係夫婦參加，再加上隨代表團服務人員張基祥等共達三十四人。呂光教授自世界法學會成立以來即為協會歷屆常務理事，亦為法定之我國分會對外代表人稱為 National Chairman。世界法學協會總會長自成立以來，歷屆亦為美籍法學家雷恩博士（DR. Charles S. Rhine, Word President）。亦通稱為世界會長，因另有美、亞、歐、非洲四個區域性總會，及各國國家分會的會長。

行紀歐旅

泰國典章制度與中華文化

曉公吾師函丈大人，敬稟者，去非洲北都埃及開羅因飛機航線及行程時間安排，在泰國首都曼谷、印度首都新德里均有停留，少則一天，多則兩天，出於代表團同行同仁要求也。例如最高法院院長錢國成教授等建議與泰國司法界人士晤談，或參觀印度各級法院、律師同仁與印度全國律師公會人士晤談之計畫亦極有意義。我國在曼谷沒有代表辦事處，駐泰代表沈克勤教授，曾在文大兼課，對華岡校友在泰情形頗為熟悉，多所關愛，因不少華僑或校友，早具備有泰雙重國籍，以符合兩國法律並享有工作生活上之便利。自文華、趙勳真僑回國後，文大旅泰校友分會現由林偉泰、張素樸、偉才余、謝元德及程豫湘等校友聯繫。生於六八年奉命擔任我國大學教授東南亞考察團團長，曾隨全團同仁訪泰，對泰國歷史、文物、典章、制度、現況、尤其文教、司法等情形加以留意，另外六年七月訪歐經泰赴貝魯特、克拉蚩、六九年赴錫蘭參加亞洲六屆法學會議、七〇年隨中國文化藝術團訪西南亞（印度、尼泊爾等）均曾在泰國停留。泰國現有人口四千八百萬人，其中至少有五百萬人是華僑或華裔。泰國現為東南亞國協會員國（ASEAN），中央政制採三權分立，國會兩院制，責任內閣、法院三級三審、泰王為名義上國家元首，形式或實質上仿效英國，法官律師及法科教育在社會上頗受重視。

81）、第四屆世界法學會議（4th WORLD LAW CONFERENCE 1969）。按世界法學會自一九六三年七月一日在希臘雅典開會以來，每隔兩年舉行一次，嗣後依序是在美國華盛頓（二屆，一九六五年）、瑞士日內瓦（三屆，一九六七年）、泰國曼谷（四屆，一九六九年）、南斯拉夫伯爾格萊德（五屆，一九七一年）、美京華府（六屆，一九七三年）、象牙海岸阿比尚（七屆，一九七五年）、菲律賓馬尼拉（八屆，一九七七年）、西班牙馬德里（九屆，一九七九年）、巴西聖保羅（十屆，一九八一年）、本（十一）屆世界法學會議，訂於本（九）月二十五日至三十日在埃及首都開羅市希爾頓大飯店國際會議廳舉行（11th WORLD LAW CONFERENCE, SEPTEMBER 25-30, 1983, CAIRO, EGYPT. TEL. 744400 TLX. 94260）及 AMST. CAIRO, TEL. 744400 TLX. 94260）及 AMST. ST. HILTON CAIRO）。

本屆大會中心主題：「世界和平之基礎植於普遍的法律原則」，其中包括國際法、航空及太空法、能源法、科技法、原子能法及原子能和平用途、核子武器管制及其賠償法、海洋法、社會福祉及勞工法、刑事法及犯罪預防、國際商業貿易及投資法、財稅及稅務法、國際經濟秩序維持及交通法、開發中國家法律技術問題、司法制度、法官律師地位及其功能、法律教育等三十多個專業法律分組，可任參加。最受注目者為國際法與國際組織作用、國際人權及國家主權平衡、科學技術引起法律上新課題、法律人員在現代社會所扮演的角色、法律史料或法律資料之國際間保存整理交換制度、法科教育之改進等子題。另有幾次午餐餐談會，照例還有主辦國埃及總統穆巴拉克、國會議長、司法部長及各國最高法院院長主持酒會。另有模範法庭、參觀訪問座談等活動。此次

泰國國王薩瑪迪第七屆亞洲法學會議（7th LAWASIA, 1983）

生潘維和敬上七二年九月二十三于泰國曼谷